

乡土诗人

□陈珍

干旱的后大滩四月天,黄天黄地黄风。山,瘦成皱纹堆垒的老者;水瘦成窈窕女子弯弯的“而今识尽愁滋味”的愁眉。时间有板有眼地叩问一种过程,偶也回一回头苍黄着脸子不紧不慢地走了。黄头发的风来小院旋了一圈也秃螺螺地转走了。四合头的农家小院,古老闭塞,深与森的气氛极浓。阴凉拖着哭腔拐进小院,凑兴似的。小院里哭叙的动作无所适从,也惊慌失措,而不知所措。骡马刨槽,唤不动草料;母鸡的炫耀也已失常;羊咩牛哞猪嘶都循了任性。嗟泣、哽咽、号啕……四周的各角色哭声里,一个中毒的绝色村姑,却盈含微笑。她是优秀的落榜生。没能考上大学是因为乡村教育外语底子太差。她是诗刊刊授学员,是地区小有名气的诗人。她诗的脚步正刚踏上诗人的路上。她生命的向日葵,只开放了二十个轮回。而这棵美丽向日葵就要结束她开放的历史了。她的父母、尊长们都在等着她离开这个世界的最后弥留之际的最后一句话。并纷纷捶胸顿足地表示,如果她能活转来,全世界都将听从她的这句话。然而这已经迟了,不迟的只有众多的忏悔和遗憾。

这是一刻多么名贵而又意味深长的时间呀!少女的笑渐渐收敛着,由解脱的轻松复又回归于珍惜青春生命的沉重。手,伸开了。一只伸给父亲,一只伸给母亲。父母养育了她,又断送了她。此刻,父母才觉出,只有他们才能拉女儿一把。是拉,可再不是推啊!然而,已经拉不动了,再也拉不动了。她手里攥着一首诗,是她生前最后的也是最好的一首诗。不是给父母的,是给人情的——那个为世界焚烧尸体的同样写一手优美文字的火葬场工人。那“青春诗会”上谈诗的路,谈人生怎样走出低谷,谈职业、事业、爱情……往事非烟,历历如在目也。此刻,她好留恋好留恋的不是生命,好留恋好留恋的只有爱情。

诗,不能亲自交给情人,她的手臂无力地垂下了。这可是一双啾啾啾啾地啾啾二尺高薇麦的手呵,一双解过高次方程、抄写过外语单词、描写过美好生活的美丽憧憬的手啊!这双手好留恋好留恋的是那首诗噢!……少女躺成一家孤零零的女儿坟。坟周围旋着的黄叶仿佛烧过的麝曲的火焰。做引魂幡的小树,偷偷地扎根、发芽……沐风浴雨,耐磕耐碰顽强地生长着。她的周年祭日里,坟头长起一首小诗:
乡俗是一只黄狗
看守着黄色的乡俗
愿将女性的娇躯
挺成一根打狗棍
交给我的乡亲、爱神
有一只花环,套在这绿色的小诗上,像一双紧握打狗棍的有力的手。

方寸间拨动心弦

□高红丽

我曾在苏州园林中见过借景之妙,一窗一景间蕴含的巧思,仿若让人置身于山水画卷中,引发我的无限遐想。这里的窗,大小不一,形状各异,配上不同纹样的窗棂,每一扇都是一件艺术品。站在书条纹窗棂前,如若在翻阅一本古籍;来到云纹窗棂前,仿佛飘逸在云端;看着冰裂纹窗棂,不禁陶醉于这含蓄的浪漫。留园的灯笼纹窗棂,四围嵌着夔龙纹,上下左右装饰折枝花纹,平淡中显出一丝富贵。透过窗棂,看它和窗外廊檐下的红灯笼遥相呼应,更别有一番韵味。流连于精美的窗棂前,我的心里起了一丝疑惑:简单的窗格足以实现借景,为什么还要费一番工夫,雕刻如此繁复的窗棂呢?

我喜欢建筑带来的思考,也喜欢去大自然中探寻奥秘。去夏威夷之前,我就对它大片的火山岩充满好奇。果然,一下飞机,映入眼帘的便是如黑炭般鼓起伏伏的岩石,延伸天边,很是壮观。但是新鲜感很快褪去,看久了这寸草不生的石头,心里愈感荒芜,迫不及待想要寻找一片绿意。

在八十公里外找到一片绿油油的草地,足足有四个足球场那么大,我的心情豁然开朗,张开双臂跑向草地中央,恨不得把它抱在怀里。但是待了一会儿,就略感乏味。傍晚回到住处,迎着夕阳散步,忽然被不远处的一丝绿意吸引住。我跑过去蹲下一看,竟然是一株小草!这是一株不到十公分高的细草,生着四片圆形的叶子,顶端的一片叶子还少了一半。即便只有这可怜的三片半叶子,细细的根茎也快要承受不住,但丝毫不影响它柔软的腰肢随着晚风舞动,迷人极了。难以想象,它是怎样生长出来的。我连忙看向四周,没找到第二棵。但是,仅仅这一棵,也足够了,这里不再荒芜。我压低身子,看夕阳透过摇曳的叶片,瞬间,这株小草周身镀上了一层金光。我不由屏住呼吸,生怕惊扰到它。一株小草不及草地广袤,但它的美却毫不逊色,甚至在我心里,它更胜一筹。在夕阳的若隐若现间,我的脑海里忽然涌出曾经那一扇扇精美的窗棂,它们和小草一样,虽细致微小,却拥有着不容忽视的美。

一座园,一片林美得辽阔,而一扇窗,一片叶美得细致。百花齐放的花园固然美得绚烂,沁人的缕缕花香也足以让人喜悦。生活从不曾亏待过我们,帘帘幽梦,捕捉缝隙里的每一处美好,会发现我们奔跑着去追求星辰大海很美好,但家人团坐的一餐一饭也足以让人富足。

父亲的“六尺巷”

□诸葛保满

父亲是个“闷罐子”,整天只知道干活,“少管事、不惹事、怕老婆”是他鲜明的性格特征。不过,村里修建屋旁那条“六尺巷”之后,他在我心目中的刻板印象慢慢改变,直至令我敬佩不已。

我家屋旁有一片园地。母亲早早就盘算好了:一共四个儿子,刚好分作四份宅基地。所以,在母亲眼里,这块园地非常重要,谁也别想打主意。有一年,村里要拓宽村道,我家屋旁原本有一条三尺宽的巷子,村支书来家里做工作,说巷子那头还有好几户人家,巷子有点窄了,父亲是共产党员,该带头无偿让出22米长、1米宽的园地吧巷子扩宽到两米。平常,母亲在家总是“老大”,家里的大事小事都是母亲直接作主说了算,母亲听了村支书的话刚想跳脚反对,父亲却一反在老婆面前御准许诺的常态,拍着胸膛说:“放心,一定带头。”

……

为我托底的男人

□金艳丽

我的父亲清瘦、矮小、少言,在人群中毫不起眼,也没有母亲那么能干,但每当我遭受生活的沉重打击时,父亲会毫不犹豫地站在我身边,用自己羸弱的身躯为我遮风挡雨。

作为家里的独生女,从小到大,父亲对我宠爱有加,我做错事他舍不得打骂。我年幼时,母亲南下打工后,父亲既当爹又当妈,不仅要承担家里农活的重担,还要照顾我的学习生活。我高考落榜后,父亲鼓励我返校复读力争考上大学,他说“只要你想读书,我再苦再累都会全力支持”。当我恋爱失败身无分文被隔在遥远的边疆时,父亲不假思索地给我汇足了回家的路费。我成家有娃后,为了让我能安心工作,母亲来无条件地帮我们带孩子,父亲一个人独居在老家多年,他毫无怨言。我坐月子的那个炎热的夏天,为我能加个营养餐补补身体,父亲早早从老家鱼贩

……

告老还乡

□李秀莲

水流千里归大海,人走千里思故乡。落叶归根是自古长青的哲理。我跟老伴在外打工18年,终于在今年年初告老还乡了。

这还得从2005年的年底说起。那年村里实行退耕还林,农田又遇上大旱,几乎颗粒无收,牲畜不能放牧,必须圈养,家庭收入明显没有保障。正赶上我们两个孩子一个上大学,一个上初中,他们的学费成了家庭的大问题,简直是雪上加霜。我和老伴商量,如果继续守在村里,这样下去,两个孩子的学业恐怕完成不了。就在2006年初,我们把家里为数不多的值钱的东西都处理了,和老伴背井离乡,来到那个美丽富饶而又陌生的城市,开始了打工生涯。我俩的愿望只有一个,把一双儿女培养成才,走出农村,走出大山,更有作为。

……

木棉花的启迪

□陈小玲

木棉花盛开了,它们红艳艳的花朵在阳光下绽放,仿佛是大自然的一抹热烈的红,令人赞叹不已。漫步在街道上,我不经意间抬头,便看到伫立在路两旁的木棉树开满了朵朵红花。在蓝天白云的映衬下,这些木棉花尽情绽放,鲜艳、灿烂又热烈,硕大的花朵宛如一道靓丽的风景线,为街道增添了生机与色彩。然而,过不了几天,木棉花瓣将像螺旋桨一样,旋转而下,然后,悄然“啪”的一声洒落在尘土之中,凋零成一地残花。虽然“花开花谢,自有时序”,但我依然留恋于前几天的灿烂。这是大自然的规律,也是生活的哲理。

想起前段时间一个假日我和家人到公园里露营。我们找了一个面湖的位子,头顶有郁郁葱葱的树,脚下是绿意盎然的草地,铺展

……

诗意瞬间

□陈婉玲

社区举办中老年人舞蹈比赛,妈妈主动请缨代表舞团参赛。刚开始练舞时,妈妈动作显得有些笨拙。她常常眉头紧锁,边看视频边比划。我忍不住打趣道:“你现在的水平怎么参赛呢?”妈妈莞尔一笑,没有回答。接下来的日子,妈妈以几近苛刻的标准,一遍又一遍练习着每一个动作,常常对着镜子做出加油的手势鼓励自己。一首歌结束,妈妈额头上挂满了细密的汗珠,双手叉在腰间,深深地吸了一口气,继续下一支舞。阳光透过窗户洒在她身上,落下点点光斑。她身穿长裙,随着音乐的节奏,时而缓慢跨步,时而迅速跳跃,眼神专注充满热情。比赛当天,妈妈只拿到了安慰性质的“进步奖”。她举着奖状,脸上写满了自豪。我不禁

在心里窃嘀咕:倾尽全力排练都没获得名次,有什么开心的呢?

去年,有剧组到我在城市拍戏,开机前,剧组发布了一则演员试镜通知。我从小喜欢表演,希望能体验一次演员的生活,于是我报了试镜。报名通过后,剧组人员给我发了试镜的剧本。在准备试镜的日子里,我的生活仿佛变成一场不断刻意练习的电影。有时候我会站在镜子前反复练习台词,有时我会模仿角色的动作和表情,试图深入了解角色的内心世界。看着镜子中那张熟悉却带着新奇的面孔,我仿佛进入了角色中。每晚睡前,在本子上记录下当天自己的表演情况,分析哪些地方做得好,哪些地方还需要改进。然而,当我走进试镜房间,一团无形的压力包

应一句“以后,你们会改变对我的看法”之后不了了之。

十多年后,我了解到安徽省桐城市六尺巷的典故,无次数诵读“千里来书只为墙,让他三尺又何妨?万里长城今犹在,不见当年秦始皇”的佳句后,才想到父亲在家里“力排众议”无偿让地给村里修路的决定是那么正确,与“少管事、不惹事、怕老婆”的性格特征简直相去千里。如今,父亲那句“以后,你们会改变对我的看法”的话果真应验了。随着社会的不断发展,小汽车开进了广大农村,开进了寻常百姓家。每当看见各形各色的小汽车在屋旁那条“六尺巷”上飞驰而过,我们一家都改变了对父亲的看法,我更佩服父亲了。因为,父亲的“六尺巷”,不仅生动地诠释了共产党员“舍小家为大家”的风采,更传承了中华民族谦和、友善、睦邻的传统美德。

……

……

遇到陡坡时,父亲骑得很吃力,又不肯下车推着车走,他只得咬紧牙关,弯腰屈背,用尽全力踩着车踏板,一点点上蹬,如同一只蜗牛,在缓慢又艰难地匍匐前进。坐在自行车前杠上的我替他着急,有时身子忍不住使劲往前冲,我想助力让父亲一鼓作气蹬上去,父亲却告诫我不要乱动,只要瞄准目标,集中注意力,双脚平稳发力踩踏板,不要放弃,一定会蹬上坡。父亲的话朴实无华,我似懂非懂地听着,若干年后才慢慢明白这些话的真正含义。

这些年来,每当我遭遇挫折时,总会想起父亲在骑行“上坡路”时对我说的话。我明白,面对危机,只要我应对得当,化解有方,眼前的不如意总会过去,终会化成明日的欢喜。何况我并非踽踽独行,还有瘦削苍老的父亲依然默默坚守在我身旁,用他的负重前行,托举着我不断向前走,换我岁月静好。

……

……

养老保障,没有我们的住房,没有我们的存款,儿女们又远在他乡,不在身边。就在今年春节过后,告老还乡的想法再一次在我们的脑海里升腾。在亲戚朋友的劝说下,年过花甲的我俩决定返乡,安度晚年。

家乡毕竟是我们的故土,返乡后,我们住在察右后旗城关镇自己的楼房里,赶上国家的好政策,我俩享受着养老待遇,心里踏实了许多。尤其是各个旗县的社区、行政村都建起了老年活动中心,让老人们享受晚年自己喜欢的生活,能唱歌、跳舞,参加各种文化娱乐活动。这是20年前做梦都不敢想的幸福生活,真是特别知足。

回昧往事,我们从背井离乡到告老还乡,这条路还是走对了,心里美美地笑了。

……

……

蝶”,此时我有意表现出很开心的情绪,本以为她也会很开心,然而她很认真地问我:“妈妈,它还会变回毛毛虫吗?”我说:“不会了,它已经破茧成蝶,完成了一生的蜕变,从此就是一只美丽的蝴蝶在天空中自由自在地飞翔了。”说完我才发现女儿眼里有泪光,我恍然间明白,她并没有因为毛毛虫蜕变成一只美丽的蝴蝶而开心,反而因为毛毛虫不能再回到原来的样子而难过。我抱着女儿说:“毛毛虫已经完成生命的蜕变,我们没法改变,时光无法倒流,我们唯有珍惜当下。”

古人云:“花开堪折直须折,莫待无花空折枝。”在每个平凡的日子里,细心体会、享受当下,就会发现,生命中的每一刻都充满了意义和价值。

……

……

围着我。由于太过紧张,并没有将角色表达得淋漓尽致,我在评委的眼神中看到了遗憾的表情,最后我未能顺利拿下心仪的角色。在这场试镜舞台上,尽管心仪的角色没有青睐于我,但在塑造角色的过程里体验到了表演的快乐和舞台魅力。突然理解了妈妈当初参赛的这份情怀是独一无二,只属于自己。

新的体验是生命中开出的花,点缀着生命之树,有的娇艳欲滴,有的清新脱俗,正是因为这些体验,才让生命变得更加多姿多彩。它们滋养着我,塑造着生活,让我体验着无法复制的经历,也让成长的痕迹愈发真实并充盈。

炊烟中的家乡

□崔瑜

黎明,晨曦未现,炊烟已悄然升腾在空中。它们穿过街头巷尾,掠过田边江畔,那熟悉的烟雾,弥漫着米饭的香气,令人垂涎欲滴。正午,阳光明媚,炊烟在蓝天白云间翩翩起舞,宛如轻盈的蝴蝶,触动人的心弦。傍晚,落日西沉,炊烟化作橘黄色的光晕。孩子们在柔和的光环中奔跑嬉戏,欢声笑语回荡在乡村的每个角落。岁月流转,炊烟依旧,它犹如一幅淡雅的水墨画卷,无论何时,皆是我怀念的故乡美景。

在古代,众多文人墨客曾将浓郁的乡愁寄托于山水之间。王安石途经瓜洲,望着蜿蜒的长江,看着风姿绰约的江南,他的思乡之情如同潮水般汹涌澎湃。因此,他挥毫泼墨,留下了流传千古的名句:“春风又绿江南岸,明月何时照我还?”春风用色彩斑斓的画笔,再度染绿千山万水;如银的月光点亮远方的家乡,却终究难以化解游子心中的乡愁。他们只能一遍遍地在心里期盼,终有一天,皎洁的明月会带他们回归魂牵梦绕的故里。这份思乡情结,穿越时空,余韵绕梁。

又如席慕容,她的故乡是有着绿色宝石之称的内蒙古大草原。尽管这片广袤无垠的天地并未亲自哺育她,但她初次踏上这片故土,仍然写下了充满无尽乡愁的诗句:“离别后,乡愁犹如一棵没有年轮的树,永不老去。”树无年轮,却永恒不朽,恰如席慕容对故乡深厚而浓烈的思念之情。时光荏苒,即使天涯各一方,故乡依旧长驻游子心中,成为他们永远的牵挂。

思乡之情是蚌壳内纯洁而美好的珍珠,藏于异国他乡游子的心灵深处。在影片《乡愁》中,俄罗斯诗人安德烈到达有着历史文化遗产之称的意大利后,并未动情,甚至表示“我已经厌倦了这种美景”。影片里,教堂内摇曳的烛光、窗外雨水冲刷着的斑驳古墙,水雾弥漫的温泉,一幅幅犹如油画般唯美的画面,却都不及他脑海中时而闪现的黑白乡村。尽管他身边环绕着令人陶醉的景致,但这些都无法填补他内心的空白。

袅袅炊烟似故乡的召唤,它升腾在每个清晨和黄昏,陪伴着我度过无数个日日夜夜,无论我走到哪里,炊烟都是我心中那份深深的乡愁。

夏日藤椅上的柠檬茶

□林海平

夏天,总是带着一种特有的热烈与活力。阳光似乎不知疲倦地照耀着大地,让人在它的光芒下感受到无尽的温暖。在这样的季节里,最令人向往的莫过于找到一个宁静的角落,坐在藤椅上,手捧一杯自制的柠檬茶,享受那难得的清凉与安宁。

在我家的后院,有一片被绿叶环绕的小天地。那里有一把陈旧的藤椅,它记录了无数个夏日午后的静谧时光。当炎热的太阳高悬在天空,我就会来到这里,坐在这把藤椅上,开始我的夏日仪式。

我从冰箱中取出事先准备好的柠檬,将它们洗净切半。然后,挤出柠檬汁,将柠檬汁倒入透明的玻璃杯中,加入适量的冷开水和冰块。此时,杯中的液体呈现出一种淡淡的黄色,像是盛夏的阳光被凝固成了液体。为了增加口感,我还会加入一些蜂蜜,让柠檬茶的酸甜更加平衡。最后,一根薄荷叶作为装饰,它不仅增添了一丝绿意,还带来了一股清凉的香气。

一切准备就绪后,我便端起这杯自制的柠檬茶,走到藤椅前坐下。这时,阳光透过树叶的缝隙洒落下来,形成斑驳的光影。微风轻轻吹过,带来一阵凉爽。我闭上眼睛,深深地吸了一口气,让自己的心随着呼吸慢慢平静下来。

喝上一口柠檬茶,那酸甜的味道在舌尖上跳跃,仿佛是夏日的精灵在舞动。冰块碰撞的声音清脆悦耳,每一声都像是在告诉我:夏天,就该这样清爽自在。我轻轻摇晃着手中的杯子,看着里面的液体随之荡漾,心中涌起一股莫名的满足感。

在这个夏日的午后,我独自享受着这份宁静。藤椅承载着我的身体,仿佛它也在倾听我的心事。我不再去想那些繁忙的工作,不再去想那些复杂的事情,只是静静地坐在那里,与自己独处。

周围的花园中,花儿在烈日下依然绽放着,它们的美丽与坚韧让我敬佩。偶尔,一只小鸟会飞到我身边,好奇地看着我,似乎在问:“你为何如此悠闲?”我微笑着,轻轻地对它说:“因为夏天,就应该慢下来,好好享受生活。”

随着时间的推移,柠檬茶渐渐见了底。我不愿意这一刻结束,便又倒了一杯。这一次,我加入了更多的冰块,希望能够让这份清凉持续得更久一些。阳光开始变得柔和,夕阳的余晖洒在我的身上,给我披上了一层金色的外衣。

我不知道坐了多久,也不知道喝了多少杯柠檬茶,但我知道,这个夏天,我找到了属于自己的节奏。我不再追求快节奏的生活,不再让自己被琐事所困扰。我只想在这个炎热的季节里,找到一份属于自己的凉爽天地,坐在藤椅上,享受片刻的宁静。

最终,当太阳完全落下,晚风带来了一丝凉意,我才依依不舍地离开。我站起身,轻轻抚摸着藤椅的扶手,感谢它给了我一个难忘的夏日午后。我知道,明天我还会继续来这里,继续享受我的柠檬茶时光。因为在这个炎热的夏天,没有什么比坐在藤椅上,喝着自制柠檬茶,享受片刻宁静更令人愉悦的事情了。